

Consiliul Superior al  
Magistraturii este garantul  
independenței justiției.  
(art.133 alin.(1) din Constituția  
României, republicată)



## ADMITEREA ÎN MAGISTRATURĂ

Broșură realizată de Biroul de Informare Publică  
și Relații cu Mass Media

CONSILIUL SUPERIOR AL MAGISTRATURII

Calea Plevnei, nr.141 B, Sectorul 6, București

Telefon: 311.69.12, 311.69.09  
Fax: 311.69.01  
E-mail: [secretar\\_general@csm1909.ro](mailto:secretar_general@csm1909.ro)  
Web: [www.csm1909.ro](http://www.csm1909.ro)



# Cum poți deveni judecător sau procuror ?

## Modalitatea principală de recrutare a judecătorilor și procurorilor este concursul de admitere la Institutul Național al Magistraturii (INM).

Concursul de admitere se organizează anual la data și locul stabilite de Plenul C.S.M. Data, locul, modul de desfășurare a concursului de admitere și numărul de locuri scoase la concurs se publică pe pagina de internet a Consiliului și pe cea a I.N.M., cu cel puțin 60 de zile înainte de data stabilită pentru concurs.

Plenul Consiliului Superior al Magistraturii stabilește numărul de cursanți, separat, pentru judecători și procurori, în funcție de posturile de judecători și procurori vacante, precum și de cele care vor fi vacante.

După publicarea datelor mai sus menționate se verifică îndeplinirea condițiilor prevăzute de art. 5 alin. 3 lit. a, b și d din Legea nr. 303/2022, precum și a condiției de a fi apt din punct de vedere medical pentru exercitarea funcției, pentru persoanele care își exprimă intenția de a participa la concurs. Condiția de a fi apt din punct de vedere medical se dovedește prin certificat medical eliberat de un medic specializat în medicina muncii, la cererea fiecărui candidat.

Verificarea îndeplinirii condițiilor se realizează de comisia de organizare a concursului, iar rezultatele verificării se publică pe paginile de internet ale CSM și INM cel mai târziu cu 15 zile înainte de data susținerii primei probe din cadrul primei etape a concursului. Pentru înscrierea la concurs, candidatul plătește o taxă al cărei quantum se stabilește prin hotărârea C.S.M., în funcție de cheltuielile necesare pentru organizarea concursului.

Examinarea candidaților se face în două etape. Prima etapă este eliminatorie și constă în susținerea a două probe eliminatorii: un test grilă de verificare a cunoștințelor juridice, teoretice și practice și o probă scrisă de verificare a cunoștințelor juridice, ambele la disciplinele drept civil, drept procesual civil, drept penal și drept procesual penal. A doua etapă constă într-o testare psihologică și susținerea unui interviu.

Procedura de organizare și desfășurare a concursului, inclusiv comisiile de concurs și constituirea acestora, probele de concurs și modalitatea de stabilire și contestare a rezultatelor se stabilesc prin regulament.

Rezultatele concursului se publică pe pagina de internet a Consiliului Superior al Magistraturii și pe cea a Institutului Național al Magistraturii.

Durata cursurilor de formare profesională a auditorilor de justiție în anii 2022-2024 este de 2 ani. După primul an de cursuri, auditorii vor urma stagiile de pregătire practică la instanțe, parchete, penitenciare și cabinete de avocatură. Instituțiile la care se vor efectua stagiile de practică și durata acestora sunt stabilite de Plenul Consiliului, la propunerea Institutului Național al Magistraturii pentru fiecare ciclu de învățământ. Stagiile vor fi organizate pe baza unor protocoale de colaborare între I.N.M. și instituțiile cu relevanță pentru pregătirea profesională.

În perioada stagiilor de pregătire practică, auditorii de justiție asistă la toate activitățile specifice instituțiilor și profesiilor, în condițiile stabilite prin Regulamentul de organizare, desfășurare și evaluare a stagiilor de practică.

Auditorii de justiție beneficiază de o bursă având caracterul unei indemnizații lunare corespunzătoare funcției de judecător stagiar și procuror stagiar, în raport cu vechimea pe care o au ca auditori.

Auditorii de justiție beneficiază de decontarea materialelor didactice, în condițiile și în limita unui plafon lunar stabilite de Regulamentul Institutului Național al Magistraturii. Auditorii de justiție beneficiază în mod gratuit de cazare în spațiile de cazare ale Institutului în limita locurilor disponibile, în condițiile stabilite prin Regulamentul I.N.M. Cheltuielile de întreținere se suportă de Institut.

În cazul epuizării locurilor disponibile în spațiile de cazare ale Institutului Național al Magistraturii, precum și în situațiile în care auditorii de justiție își desfășoară activitatea de formare în afara municipiului București, aceștia au dreptul la decontarea chiriei într-un plafon de până la 50% din suma care s-ar cuveni, cu acest titlu, magistraților, în condițiile legii.

Auditorii de justiție beneficiază în mod gratuit de asistență medicală, medicamente și proteze, în condițiile respectării dispozițiilor legale privind plata contribuției pentru asigurările sociale de sănătate, precum și de plata indemnizației de maternitate, risc maternal și pentru creșterea copilului, pe durata concediilor respective.

După încheierea cursurilor în cadrul I.N.M., auditorii de justiție susțin un examen de absolvire prin care se verifică însușirea cunoștințelor, competențelor și abilităților necesare exercitării funcției de judecător respectiv procuror, precum și un test psihologic.

Absolvenții Institutului Național al Magistraturii sunt obligați să îndeplinească timp de 10 ani funcția de judecător sau de procuror.

În cazul în care un absolvent al Institutului Național al Magistraturii este eliberat din funcție înainte de expirarea perioadei de 10 ani, din inițiativa sa ori din motive care îi sunt imputabile, el este obligat să restituie bursa de auditor de justiție și cheltuielile de școlarizare efectuate cu formarea sa, proporțional cu timpul rămas până la împlinirea termenului de 10 ani.

## Concursul de admitere în magistratură pentru persoanele cu o vechime în specialitate juridică

- Pot fi numiți în magistratură, pe bază de concurs, dacă îndeplinesc condițiile prevăzute de lege, foștii judecători și procurori care și-au încetat activitatea din motive neimputabile, personalul de specialitate juridică, avocații, notarii, asistenții judicari, consilierii juridici, executorii judecătorești cu studii superioare juridice, personalul de probațiune cu studii superioare juridice, ofițerii de poliție judiciară cu studii superioare juridice, grefierii cu studii superioare juridice, persoanele care au îndeplinit funcții de specialitate juridică în aparatul Parlamentului, Administrației Prezidențiale, Guvernului, Curții Constituționale, Avocatului Poporului, Curții de Conturi sau al Consiliului Legislativ, în Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române și Institutul Român pentru Drepturile Omului, cadrele didactice din învățământul juridic superior acreditat, precum și magistrații-asistenți, cu o vechime în specialitate de cel puțin 5 ani.

Totodată, reîncadrarea în funcția de judecător sau procuror a foștilor judecători sau procurori eliberați din funcție prin pensionare se face fără concurs la instanțele sau, după caz, la parchetele de pe lângă acestea în cadrul cărora au dreptul să funcționeze potrivit gradului profesional avut la data pensionării. Reîncadrarea se face numai la instanțe sau parchete care nu pot funcționa normal din cauza numărului mare al posturilor vacante ori din alte cauze obiective și numai dacă judecătorul sau procurorul a fost eliberat din funcție prin pensionare în ultimii 3 ani anterior reîncadrării.